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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ 
НА ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

У статті розкрито основні теоретичні підходи до вивчення проблеми національної самосвідо-
мості студентської молоді у психологічній науці. Обґрунтовано актуальність і перспективи дослід-
ження національної самосвідомості як чинника професійного становлення майбутніх фахівців. Пред-
ставлено експериментальні результати виявлення психологічних особливостей впливу національної 
самосвідомості на професійне становлення студентів факультетів психології та фізичної культури 
вищого навчального закладу. 
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Постановка проблеми 
Трансформація освітнього простору в Україні призводить до необхідності першочергового розв’я-

зання одного з провідних завдань Державної національної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття), що 
полягає у створенні умов для всебічного гармонійного розвитку кожного суб’єкта навчально-виховного 
процесу, розкритті й реалізації потенційних можливостей і здібностей, які сприятимуть його особистіс-
ному зростанню та самоактуалізації на всіх вікових періодах. Особливої актуальності розв’язання цього 
завдання набуває в період дорослішання, на етапі навчання у вищій школі, що характеризується такими 
особливостями: засвоєння особистістю професійної діяльності, самовдосконалення, реалізація особистіс-
ного потенціалу тощо. Однак розв’язання згаданого вище завдання в умовах сьогодення ускладнюється 
низкою соціально-економічних факторів. У зв’язку з цим С. Максименко та В. Осьодло зазначають: «За 
останні роки в житті країни та населення відбулися серйозні зміни, які стосуються моральних, етичних, 
життєвих, професійних норм поведінки тощо» [6, 3]. Це вимагає пошуку нових підходів до вивчення про-
блеми професійного становлення майбутніх фахівців, передусім, дослідження провідних чинників впливу 
на цей процес.  

Безпосереднє відношення до проблем в освітній сфері мають проблеми духовного й національ-
ного відродження, створення інтелектуального генофонду української нації, формування високого рівня 
національної самосвідомості у студентської молоді. 

У сучасній вітчизняній психологічній науці вивченню проблематики національної самосвідомості 
студентської молоді присвячено дослідження О. Бичка, М. Боднар, О. Васильченко, О. Квас, В. Соколової, 
В. Струніної та ін.  

Результати вивчення психологічних особливостей етнічної ідентичності студентської молоді Схід-
ного та Південного регіонів України представлено у праці О. Бичка [1]. Науковцем виявлено значні від-
мінності у проявах етнічної ідентичності друго- і третьокурсників вищих навчальних закладів з різних регіо-
нів України. Основним чинником цих відмінностей, на думку автора, є етнічна взаємодія молодих людей. 
Експериментально встановлено, що, порівняно із західноукраїнськими студентами, етнічна ідентичність 
яких характеризується несуперечливим характером, одностайністю в узгодженості етнічної самоідентич-
ності, у багатьох студентів зі Сходу та Півдня (майже 40%) помічено складність, невизначеність і пробле-
матичність етнічної самоідентичності. Проблематичність етнічної ідентичності О. Бичко розуміє як труд-
нощі при свідомому віднесенні індивідом себе до певної етнічної групи чи виборі іншої етнічної групи за 
умови декларування етнічної належності. Проявами проблематичності виступають: низькі показники акту-
альності, незначущості й амбівалентності етнічної ідентичності. 

У праці М. Боднар [2] простежено взаємозв’язок між етнопсихологічними життєвими орієнтаціями 
та самоактуалізацією студентської молоді. Дослідницею експериментально доведено, що процесу само-
актуалізації юнаків і дівчат перешкоджають негативні якості українського етносу: індивідуалізм, інтровер-
тованість; почуття меншовартості, «комплекс кривди»; емоційність українців. Тобто належність індивіда 
до етнічної групи та як наслідок етнічна  самоідентифікація є  важливою передумовою не лише для роз- 
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витку життєвих орієнтацій у студентства, а й для самоактуалізації. М. Боднар виокремлює рівні етнічної 
самоідентифікації студентської молоді: 1) об’єктний, що зумовлений зовнішньою мотивацією; 2) об’єктно-
суб’єктний, який стосується зовнішньо-внутрішньої мотивації; 3) суб’єктний, що пов’язаний з внутрішньою 
мотивацією [2]. 

Етнопсихологічні уявлення у структурі «Я-концепції» особистості були предметом психосемантич-
ного дослідження О. Васильченко [4]. Автор зробив висновок про те, що етносоціальні уявлення молодих 
людей про психологічні особливості інших представників свого етносу характеризуються високим рівнем 
однорідності за всіма компонентами: когнітивним, емоційним і поведінковим. Виявлено ґендерні особ-
ливості стереотипів студентства. Чоловік — типовий українець — вирізняється соціальною силою, людя-
ністю, відкритістю, позитивним почуттям і психологічним захистом. До характеристик типової українки 
належать усі щойно перераховані риси, а також жіночність. Встановлено, що соціальні очікування сту-
денської молоді, які зафіксовано при семантизації образу «типовий українець очима представників інших 
національностей», відзначені комплексом меншовартості, а сам образ атрибутовано негативними харак-
теристиками (злостивість, егоцентризм, мізантропія, соціальна безпорадність, хаотичність). Загалом, уяв-
лення юнацтва про типових представників українського народу є результатом поєднання пасивно-захис-
них реакцій з незалежно-домінантним типом спілкування [4]. 

Вплив етнічних стереотипів студентства на процес їхнього міжособистісного оцінювання розкрито 
у дослідженні О. Квас [5]. Так, провідні фактори міжособистісного оцінювання вона представляє у вигляді 
семантичного ланцюжка, що містить такі складові: «особистісну стереотипізацію» студентської молоді, 
«амбівалентну інтерактивність», «особистісну адаптацію» та «соціальну адаптивність». На думку автора, 
в цьому ланцюгові розкрито процес функціонування стереотипів в українського студентства. Особливості 
функціонування етнічних стереотипів студентів виявляються в активних просоціально-адаптивних тен-
денціях, що, підкреслюють амбівалентну інтерактивність і мають регіональні відмінності. Зокрема, з’ясо-
вано, що, порівняно з представниками східного регіону, молоді люди із Західної України вирізняються висо-
ким рівнем адаптивності, високим рівнем прийняття себе й інших і високим рівнем самоконтролю.  

Експериментально зафіксовано амбівалентність особистісних характеристик студентської молоді 
(лідерство — владність — деспотизм, впевненість — самовпевненість — самозакоханість, вимогливість — 
непримиренність — жорстокість, скептицизм — упертість — негативізм, поступливість — боязкість — по-
кора, довірливість — слухняність — залежність, безкорисливість — чутливість — жертовність), яка приз-
водить до використання молоддю стереотипів, що, зі свого боку, зумовлює негативний вплив на соціально-
перцептивний фон міжособистісного оцінювання на різних рівнях: внутрішнього етнокультурного діалогу 
між Сходом і Заходом України, міжетнічних полікультурних рівнях спілкування [5]. 

Психологічні особливості розвитку національної самосвідомості студентства засобами української 
літератури представлено у дисертації В. Соколової [7]. Важливим є висновок дослідниці щодо структури 
національної самосвідомості особистості. Основними компонентами національної самосвідомості вона 
вважає самооцінку, домагання, емоційно-диспозиційні почуття етнічної ідентичності, мову; знання про ти-
пові особливості та риси своєї нації; свідоме ставлення до історичного минулого, сучасного та май бут-
нього власної національної спільноти, до духовних і матеріальних цінностей нації; уявлення про спільну 
територію. Таке бачення структури національної самосвідомості дало змогу авторці підтвердити своє при-
пущення про те, що провідним чинником її розвитку є література як форма культивації національної мови, 
ідеалів і характеру, традиційних норм поведінки і світосприйняття. 

Етносоціальні установки студентської молоді у структурі міжособистісної взаємодії висвітлено в 
праці В. Струніної [8]. Дослідниця експериментально встановила факт того, що зміст і структуру міжосо-
бистісної взаємодії молодих представників татарської, російської й української національностей переваж-
но зумовлено їх етносоціальними установками. Так, зафіксовано значні відмінності в когнітивному та 
емоційному компонентах етносоціальної установки студентів різних національностей. У кримських татар 
помічено позитивне ставлення до представників власної етнічної групи, в етнічних росіян ставлення до 
представників власної етнічної групи вирізняється амбівалентним характером, а в етнічних українців — 
нейтральним. На противагу описаним вище висновкам  про ставлення респондентів до представників  
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своєї етнічної групи, ставлення досліджуваних будь-якої національності до представників чужих етнічних 
груп є іншим: у кримських татар — негативним щодо росіян і нейтральним з тенденцією до позитивного 
стосовно українців; у етнічних росіян — амбівалентним як щодо татар, так і стосовно українців; в етнічних 
українців — амбівалентним щодо росіян і нейтральним з тенденцією до негативного стосовно татар.  

Унаслідок проведеного кореляційного аналізу В. Струніній вдалося простежити такі особливості 
зв’язків між етносоціальними установками і міжособистісною взаємодією досліджуваних: у кримських та-
тар етносоціальні установки корелюють з суперництвом, активністю у відстоюванні своїх інтересів і за-
лежністю від авторитетів; у етнічних росіян — з товариськістю, агресивністю, непослідовністю у відстою-
ванні власних інтересів, чутливістю та прямолінійністю; в етнічних українців — з товариськістю, схиль-
ністю до компромісу, схильністю відстоювати власні інтереси, недовірливістю [8]. 

Особливості становлення «Я-образу» особистості в контексті процесу етнонаціональної самоіден-
тифікації розкрито у праці О. Шевченко [9]. Зокрема, автор виявила регіональні відмінності у становленні 
національної ідентичності особистості в період дорослішання. Порівняно з досліджуваними з південних і 
північно-східних областей України, для молодих людей із Західної України важливою є ідентифікація з 
національною спільнотою і високий рівень сформованості національної ідентифікації. На думку дослід-
ниці, ці відмінності зумовлено особливостями етногенезу і розвитку української нації, що призводять до 
появи суперечливості та неоднозначності в національній самосвідомості українців, характерологічних і 
світоглядних відмінностей у молодих представників західного, східного та південного регіонів України. 
Зауважимо, що висновки, які констатовано О. Шевченко, підтверджуються в результатах дослідження 
О. Бичка, які розкриті нами вище. 

Проведений аналіз наукових джерел дав можливість резюмувати те, що вивчення зв’язку між 
національною самосвідомістю та професійним становленням студентів ВНЗ не було предметом спеціаль-
ного дослідження у психологічній науці. Отже, соціальна значущість і недостатня розробленість теоретич-
них і прикладних аспектів цієї проблеми визначили тему нашої статті, яка полягає у з’ясуванні психологіч-
них особливостей впливу національної самосвідомості на професійне становлення майбутніх фахівців. 

Спершу подамо визначення поняття «національна самосвідомість». За М. Боришевським, націо-
нальна самосвідомість — це самоусвідомлення особистості як представника певної національної спіль-
ноти, самооцінка як носія національних цінностей, які сформувалися у процесі тривалого історичного роз-
витку національної спільності [3]. Цього визначення ми дотримуватимемося, вивчаючи особливості 
національної самосвідомості студентської молоді та вплив цих особливостей на її професійне становлення.  

Професійне становлення індивіда розпочинається під час фахової підготовки. Науковці (О. Бонда-
ренко, Ж. Вірна, Л. Долинська, Г. Костюк, С. Максименко, В. Панок, Н. Чепелєва та ін.) стверджують, що 
майбутній фахівець, зокрема практичний психолог, повинен сформуватися як активний суб’єкт діяльності, 
як зріла особистість з розвинутими професійно-значущими якостями, з високим рівнем розвитку самосві-
домості і має бути здатним до успішної самореалізації.  

Зазначене вище дало змогу нам припустити, що національна самосвідомість як один з провідних 
видів самосвідомості зумовлює певний вплив на професійне становлення майбутніх фахівців. Перевірка 
цього припущення є метою нашої статті. 

Виклад основного матеріалу 
Для досягнення поставленої мети нами було організовано експериментальне дослідження, у 

якому взяли участь 206 студентів третіх і п’ятих курсів денної та заочної форм навчання. Описуючи кон-
тингент досліджуваних, зазначимо, що майже половина — це студенти денної форми навчання, решта — 
студенти заочної форми навчання. За віковими показниками студенти денної форми навчання належать 
до пізнього юнацького віку, більшість студентів заочної форми навчання — до періоду ранньої зрілості. 
Значна кількість респондентів вказали на те, що вони є українцями за національністю, решта — майже 
десята частина усіх досліджуваних — назвали себе представниками інших національностей. Базою для 
проведення дослідження стали факультети психології та фізичної культури Кам’янець-Подільського 
національного університету імені Івана Огієнка. 
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Для вивчення особливостей впливу національної самосвідомості студентів на їхнє професійне 
становлення ми використали нестандартизований самоопис як один з традиційних психодіагностичних 
методів дослідження самосвідомості. Студентам пропонувалося написати твір про себе за таким планом: 
1) який я зараз; 2) яким я хочу стати. Об’єктом нашої уваги були особливості усвідомлення досліджува-
ними себе як представників певної національної спільноти та висловлювання студентів про себе як май-
бутніх фахівців. Узагальненими ознаками, на основі яких було виокремлено високий і низький рівні роз-
витку національної самосвідомості, стали: усвідомлення себе як представника національної спільноти, 
самооцінка як представника національної спільноти, національні почуття. Так, на високий рівень розвитку 
національної самосвідомості вказували: високий рівень усвідомлення себе як представника національної 
спільноти, високий рівень самооцінки як представника національної спільноти та позитивні національні 
почуття (національна гордість і т. ін.). Аналіз самоописів проводився за допомогою методу контент-аналізу.  

Розкриємо здобуті результати. Переважна кількість студентів денної форми навчання значної уваги 
у самоописах надали характеристиці соціально-економічних і політичних негараздів у країні. Однак, незва-
жаючи на це, майже половина молодих людей зазначили, що пишаються своєю належністю до української 
нації. На противагу цим досліджуваним майже четверта частина студентів зазначили, що їм соромно бути 
українцями. Оскільки дослідження проводилося анонімно, то деякі студенти 3-х і 5-х курсів відкрито зазна-
чили, що, незважаючи на їхню національність за паспортними даними, вони не усвідомлюють себе пред-
ставниками цієї національності, не бажають дотримуватися національних звичаїв, традицій і не уявляють 
себе як майбутніх фахівців в українській державі. Для прикладу, студентка п’ятого курсу написала: «Я не 
переживаю гордості щодо української належності до української нації. Після закінчення навчання в універси-
теті я планую виїхати за кордон, щоб не залишатися у цій країні». Такі висловлювання, з одного боку, є 
свідченням низького рівня усвідомлення себе як представника власної національності, заниженої націо-
нальної самооцінки, тобто низького рівня розвитку національної самосвідомості. З іншого боку, згадані вище 
висловлювання вказують на негативні динамічні тенденції у професійному становленні студентської молоді, 
оскільки на третьому курсі розпочинається вивчення навчальних дисциплін професійного спрямування, а на 
п’ятому курсі у студентів має бути сформована психологічна готовність до здійснення майбутньої профе-
сійної діяльності. Одержані експериментальні результати дали змогу зробити висновок про те, що низький 
рівень розвитку національної самосвідомості студентів денної форми навчання, які належать до пізнього 
юнацького віку, негативно впливає на їхнє професійне становлення. 

Порівняно зі студентами денної форми навчання, майже третина студентів заочної форми нав-
чання описали лише власні позитивні національні почуття та виявили високий рівень усвідомлення себе 
як представників національної спільності. Проявами національної гордості та національної самоповаги є 
згадки у самоописах про славне історичне минуле країни. «Я дуже пишаюсь нашими козаками, нашим 
Тарасом Шевченком», — зазначив у самоописі студент п’ятого курсу денної форми навчання факультету 
фізичної культури. «Мені приємно, коли я відчуваю себе нащадком славних гетьманів», — вказала у 
самоописі студентка п’ятого курсу денної форми навчання факультету психології.  

У третині самоописів студентів-заочників і майже четвертій частині самоописів студентів денної 
форми навчання було помічено позитивні висловлювання щодо рідної української мови. «Мені подоба-
ється розмовляти українською мовою. Мене обурює, коли людина, не знаючи рідної мови, починає роз-
мовляти іншою мовою, зокрема російською, допускаючи при цьому безліч помилок», — написала сту-
дентка п’ятого курсу денної форми навчання. Студенти заочної форми навчання також зазначали, що їм 
подобається розмовляти українською мовою, відзначали її мелодійність. 

Продовжуючи якісний аналіз самоописів, зазначимо, що майже половина студентів заочної форми 
навчання описали такі власні особливості представників певної національності: територіальну належ-
ність, свою національність за паспортом, національність батьків, дотримання ними законів, звичаїв і тра-
дицій свого регіону. Наприклад, студентка п’ятого курсу заочної форми навчання факультету психології 
зазначила: «Я — українка, тому що народилася в Україні, розмовляю українською мовою, мої батьки, мої 
предки проживали в Україні». Порівняно зі студентами заочної форми навчання, лише десята частина 
студентів денної форми навчання використали перераховані вище характеристики в самоописах. 
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Висновки 
До речі, студенти, у самописах яких було зафіксовано прояви високого рівня розвитку національ-

ної самосвідомості, уявляють себе в майбутньому фахівцями в нашій державі. Особливо яскраво такі 
уявлення виявляються у студентів факультету фізичної культури, які ідентифікують себе в майбутньому зі 
спортсменами з національних збірних команд України. На нашу думку, ці результати пов’язані як з попу-
ляризацією багатьох видів спорту в Україні, так і з високими досягненнями спортсменів — сьогоднішніх 
студентів цього факультету — на змаганнях різних рівнів (всеукраїнських, європейських і світових). Заува-
жимо також, що портрети усіх видатних спортсменів, які є тепер чи були раніше студентами факультету 
фізичної культури, висять на стінах приміщення цього факультету. 

Отримані результати засвідчили позитивний вплив високого рівня розвитку національної самосві-
домості на професійне становлення майбутніх фахівців — студентів денної форми навчання факультету 
фізичної культури і студентів заочної форми навчання обох факультетів.  

Отже, проведене експериментальне дослідження підтвердило наше припущення про вплив націо-
нальної самосвідомості на професійне становлення майбутніх фахівців. Глибшого вивчення заслуговують 
питання, пов’язані з психологічними умовами формування високого рівня розвитку національної самосвідо-
мості в юнацькому віці, подоланням негативних тенденцій у професійному становленні майбутніх фахівців 
та ін. Пошук відповідей на них стане предметом уваги подальших наукових пошуків. 
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Спивак Л.М. 
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ВЛИЯНИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО 

САМОСОЗНАНИЯ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ СТАНОВЛЕНИЕ 
БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ 

В статье раскрыты основные теоретические подходы к изучению проблемы национального 
самосознания студенческой молодежи в психологической науке. Обоснованы актуальность и перспек-
тивы исследования национального самосознания как фактора профессионального становления 
будущих специалистов. Представлены экспериментальные результаты выявления психологических 
особенностей влияния национального самосознания на профессиональное становление студентов 
факультетов психологии и физической культуры высшего учебного заведения. 

Ключевые слова: национальное самосознание, профессиональное становление, будущие 
специалисты, студенты факультета психологии, студенты факультета физической культуры. 

Spivak L.M.  
PSYCHOLOGICAL CHARACTERISTICS INFLUENCE THE NATIONAL CONSCIOUSNESS 

OF PROFESSIONAL FORMATION OF FUTURE PROFESSIONALS 
In this article explores the main theoretical approaches to the study of the national consciousness of 

students in psychological science. Actuality and prospect of research of national consciousness as a factor in 
professional development of future professionals. Presented experimental results to identify psychological 
features of national identity for social work students of psychology and physical education university.  

Key words: national consciousness, professional development, future professionals, students of 
psychology, students of the Faculty of Physical Culture. 


